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E5_BE_BD_E5_85_AC_E5_c26_645505.htm 一、凭借语感 语感

较好的学生做起找病句、改病句的题目来，只要把句子读两

遍，就能发现问题，解决问题。当然，任何人的语感都不是

天生具备的，而是要靠平时的培养。同学们只要平时能做到

多读书、认真读书，都能逐渐培养起自己的语感来。 例：不

管气候和地理环境都极端不利，登山队员仍然克服了困难，

胜利攀登到顶峰。 【解析】：凭语感即可读出关联词语“不

管⋯⋯都⋯⋯”的搭配不合习惯，正确说法应是“不管⋯⋯

多么不利”“尽管⋯⋯非常不利”。 二、压缩句子，提取主

干 找病句的基本方法是压缩句子的成分，找出它的主干来。

主干指句子的主语、谓语和宾语。通过提取主干的方法，可

以比较容易地看出句子是否缺少成分，各成分之间是否搭配

恰当，有没有结构混乱的情况等等。 例：这家工厂规模不大

，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产品称号

，产品远销全国各地和东南亚地区。 【解析】：通过压缩句

子，提取主干，我们可以很容易地看出，“工厂⋯⋯被授予

省优质产品称号”是搭配不当的。 三、恰当使用便捷方法 1.

遇到介宾短语开头的句子，首先考虑它是否有主语，因为现

代汉语中，介宾短语不能充当句子的主语，而人们在造句时

往往会把本来应当做主语的词放到了介宾短语中，结果使句

子失去了主语。 例：经过这次讲课，对大家的启发很大。 【

解析】：“经过⋯⋯”是介宾短语，不能充当本句的主语，

因而本句主语残缺。可改为“这次讲课，对大家的启发很大



”。 2.遇到有否定词的句子，首先看它有几个表否定的词，

考虑是否把话说反了。前面已经说过，现代汉语中可以用双

重否定表示肯定，但是三层否定仍然是表示否定的。可是常

常有人为了加强肯定的语气而多用了表否定的词语，结果反

而把话说错了。有一点需要指出的是，“无时无刻”虽然有

两个否定词，但是它们在一个词语里，只表示一层否定。 例

：为了避免这类事件不再发生，大家一定要提高警惕。 【解

析】：多重否定不当。句中“避免”是一重否定，和后面的

“不”构成了双重否定，这就表示肯定了，即“为了让这类

事件再次发生”，这显然违背了说话人的本来意图，故应去

掉“不”。 3.遇到有表示两方面意思的词语，首先看句子前

后表意是否一致。一般地说，一个句子的前(或后)半部分有

了表达两方面意思的词语，后(或前)半部分也应该有表达两

方面意思的词语。因此，只要你发现句子中有了表达两方面

意思的词语，就要注意它前后是否一致。但是，这并不意味

着你只要数出句子中表达两方面意思的词语是双数就可以了

，而是要从相关词语的内涵上去考虑。 例：有没有坚定的意

志，是一个人在事业上能够取得成功的关键。 【解析】：两

面对一面，搭配不当。“有没有”是两面，“成功”是一面

，不能对应。可改为“有没有坚定的意志，是一个人在事业

上能否取得成功的关键”。 4.遇到有代词的句子，首先考虑

它的代词指代是否恰当。代词应当有明确的指代，因此只要

看到句子中有了代词，特别是句子中的人物或事物又是多项

时，我们首先就要迅速找出这个代词的指代对象，看看指代

是否正确或者明确。这样也能较快地找到句子的毛病。 例：

记得当年我认识他的时候，还只是一个七八岁的小孩子，天



真烂漫，无拘无束。 【解析】：指代不明造成歧义。后三个

分句主语不明确，可以是“我”，也可以是“他”。 5.遇到

用“是”作谓语的句子，首先考虑它的主语和宾语是否表示

同一属类。用“是”字作谓语的句子是判断句，判断句的主

语和宾语必须是同一类别的事物。因此，遇到了这种情况，

我们首先就要检查它的主语和谓语，看看它们是不是代表同

一属类的事物。 例：东端有两座石碑，一座是清乾隆题燕京

八景之一“卢沟晓月”四个大字，碑的四周有四根龙抱柱。 

【解析】：“一座是清乾隆题燕京八景之一‘卢沟晓月’四

个大字”是一个用“是”作谓语的判断句，“一座”是主语

，其后隐去了“石碑”二字，故主语应为“一座石碑”，“

四个大字”是宾语，很显然“一座石碑”与“四个大字”明

显不是同一属类的事物，故本句犯了主宾搭配不当的错误。

6.遇到定语较长的句子，首先考虑它是否丢掉了宾语。一句

话的定语较长的时候，说话人有时顾此失彼，忘记了把句子

写完，因而丢掉了宾语。 例：社会不断进步，科技知识的价

值日益显现，人类已进入知识产权的归属和利益的分成，并

已开始向科技工作者身上倾斜。 【解析】：这一句子中，谓

语动词“进入”带了一个很长的宾语，结果命题者故意把宾

语部分的中心词丢掉了，应在句末添上“的时代”。 7.遇到

有关联词语的复句，首先考虑关联词语的使用是否恰当，再

看它的位置是否正确。不同的关联词语表示复句中前后分句

的不同关系，不能乱用。而且复句中的关联词语要根据主语

的情况来决定位置，分句主语相同，关联词语放在主语的后

面，否则，放在主语的前面。有时候，说话人忽略了这一点

，把关联词语放错了地方，也会造成病句。 例：要是一篇作



品里的思想是有问题的，那么文字即使很不错，也是要不得

的。 【解析】：“文字即使很不错，也是要不得的”这一句

关联词语放在主语后面，表示前后句的主语相同，即可理解

为“要是一篇作品里的思想是有问题的，文字即使很不错，

文字也是要不得的”。这显然与说话者的原意“要是一篇作

品里的思想是有问题的，文字即使很不错，作品也是要不得

的”不符。故正确的改法应把“即使”移到“文字”前。 更
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